PROIECT DE LECŢIE

    DISCIPLINA: MATEMATICA-geometrie

    CLASA: a VII-a A

    PROFESOR  : MARIŞ ADRIANA 

    SUBIECTUL: PATRULATERE 
   TIPUL LECTIEI: DE SISTEMATIZARE A CUNOŞTINŢELOR

  I.  OBIECTIVE DE REFERINŢĂ:

         = elevul trebuie:

1.6. să recunoască şi să descrie figurile geometrice plane în diverse configuraţii, să utilizeze localizări şi poziţii relative în rezolvarea de probleme

1.7. să utilizeze proprietăţi calitative şi metrice ale figurilor geometrice în rezolvarea unor probleme

1.9. să utilizeze simetria, localizări şi poziţii relative în rezolvarea de probleme

2.2.  să selecteze informaţii relevante în mulţimea datelor de care dispune, să formuleze cât mai multe consecinţe posibile care decurg dintr-un set de ipoteze date; să construiască generalizări şi să investigheze valoarea de adevăr a unor enunţuri;

2.6. să utilizeze instrumente geometrice pentru a construi diferite configuraţii geometrice

2.7. să determine, folosind metode adecvate, lungimi de segmente, măsuri de unghiuri, arii
3.1.  să identifice şi să diferenţieze etapele unui raţionament matematic, prezentat în diverse forme;

3.2.  să prezinte în mod coerent soluţia unei probleme, utilizând modalităţi variate în exprimare;

4.2.  să manifeste perseverenţă şi interes pentru găsirea de noi soluţii în rezolvarea problemelor.

4.3.  să manifeste interes pentru folosirea tehnologiei informaţiei în studiul matematicii 
II. OBIECTIVE OPERAŢIONALE: 

Formative: 

              Elevii să:

cunoască noţiunea de patrulater;

recunoască patrulaterele studiate şi proprietăţile lor;

utilizeze proprietăţile patrulaterelor studiate în rezolvarea de probleme;

Afective:

stimularea curiozităţii şi imaginaţiei;

dezvoltarea simţului estetic si critic;

dezvoltarea atenţiei concentrate şi a spiritului de observaţie.
III. STRATEGII DIDACTICE: 


ORGANIZAREA CLASEI:

     -  activitate frontală

     -  activitate pe grupe

METODE DE ÎNVĂŢARE:

         
       - conversaţia euristică, rezolvarea de probleme;

MIJLOACE MATERIALE ŞI DIDACTICE: 

· calculator, videoproiector, ecran

· prezentări PowerPoint

      -    sarcină scrisă pe ecran şi pe fişe
· caiete de notiţe, instrumente geometrice, tablă, cretă colorată
V. MOMENTELE LECŢIEI:

1. MOMENT ORGANIZATORIC:  salut, prezenţă, împărţirea elevilor pe grupe

2. CAPTAREA ATENŢIEI – expunerea unei prezentări PowerPoint, realizată de către o elevă, care sistematizează cunoştinţele teoretice dobândite la capitolul „Patrulatere”

3. DESFĂŞURAREA ACTIVITĂŢII: 
· Se expune o altă prezentare PPS cu întrebări teoretice şi enunţuri de probleme corespunzătoare notelor 5, 6, 8, 10. 

· Fiecare grupă optează pentru o întrebare de nota 5. Dacă răspunde corect, poate trece la o întrebare de nota 6 ş.a.m.d. 

· Dacă o grupă nu poate răspunde la o întrebare de un anumit nivel, poate opta pentru o altă întrebare de acelaşi nivel, dar va fi depunctată cu 1 punct. 

· Un elev poate răspunde, din partea unei grupe, la o singură întrebare. 

· În final, componenţii unei grupe primesc nota corespunzătoare nivelului ultimei întrebări la care grupa a răspuns corect, ţinând cont, eventual, şi de depunctările de pe parcurs.
4.   TEMA PENTRU ACASĂ: problema (sau problemele) la care grupa nu a răspuns. 
     EVALUARE:      *  autoevaluare, evaluare individuală şi pe grupe, evaluare sumativă 

IV. BIBLIOGRAFIE:
1. Manualul clasa a VII-a , Ed. Teora;

2. Culegere "MATE 2000+"     
3. Subiecte date la concursuri scolare
Problemele propuse elevilor:

Pătrat

Nota 5. Enunţaţi proprietăţile pătratului referitoare la laturi.

Nota 5’. Definiţi pătratul.
Nota 6. Diagonalele pătratului ABCD se intersectează în O. Aflaţi măsurile unghiurilor triunghiului BOC

Nota 6’. Aflaţi lungimea laturii unui pătrat cu perimetrul de 84 hm.
Nota 8. Demonstraţi că mijloacele laturilor unui pătrat sunt vârfurile unui pătrat şi comparaţi ariile celor două pătrate.

Nota 8’. În pătratul ABCD se notează cu M mijlocul laturii [BC] şi {N}=AB(DM, iar {P}=AM(DC. 

    Arătaţi că ANPD este dreptunghi.

Nota 10. Pe latura [AB] a triunghiului isoscel ABC ([AB]([AC]) se construieşte în exterior pătratul ABDE. Calculaţi m(<ECB).

Nota 10’. Pe laturile [AB] şi [CD] ale pătratului ABCD se construiesc triunghiurile echilaterale ABE (cu vârful în interior) şi DCF (cu vârful în exterior). Să se arate că O, E şi F sunt coliniare, unde O este intersecţia diagonalelor pătratului.
Dreptunghi 

Nota 5. Definiţi dreptunghiul.
Nota 5’. Enunţaţi proprietăţile dreptunghiului referitoare la diagonale.
Nota 6. Perimetrul unui dreptunghi este de 18 cm, iar lungimea sa este egală cu dublul lăţimii. Aflaţi lungimile laturilor sale.
Nota 6’. Demonstraţi că cele patru triunghiuri formate de diagonalele unui dreptunghi sunt isoscele.
Nota 8. Dreptunghiul MNPQ are m(<PQN) = 30º. Ştiind că MQ = 5 dam, calculaţi lungimea diagonalei MP.
Nota 8’. Demonstraţi că mijloacele laturilor unui romb sunt vârfurile unui dreptunghi.
Nota 10. Arătaţi că picioarele perpendicularelor din vârfurile unui dreptunghi pe diagonale sunt vârfurile unui dreptunghi.
Nota 10’. Demonstraţi că intersecţiile bisectoarelor unghiurilor unui paralelogram sunt vârfurile unui dreptunghi.
Paralelogram

Nota 5. Enunţaţi proprietăţile laturilor paralelogramului.

Nota 5’. Definiţi paralelogramul.
Nota 6. Măsura unui unghi al unui paralelogram este de 47º. Aflaţi măsurile celorlalte unghiuri.

Nota 6’. Calculaţi perimetrul unui paralelogram care are lungimea unei laturi de 6 cm şi lungimea unei alte laturi egală cu dublul primeia.
Nota 8. Arătaţi că mijloacele laturilor unui patrulater sunt vârfurile unui paralelogram.

· Este necesar ca patrulaterul să fie convex?

Nota 8’. Dacă ABCD şi ADEF sunt paralelograme, arătaţi că <CDE ≡ <BAF

Nota 10. Fie patrulaterul convex ABCD, cu M mijlocul laturii [AB] şi N mijlocul laturii [CD]. Se construiesc paralelogramele ADEM şi MBCF. Să se arate că punctele E, N, F sunt coliniare, iar [MN] este mediană în (MEF. 

Nota 10’. Fie paralelogramele ABCD şi A‘B‘C‘D‘, iar M, N, P şi Q mijloacele segmentelor [AA‘], [BB‘], [CC‘], respectiv [DD‘]. Arătaţi că MNPQ este paralelogram.

Concursul revistei “Arhimede”

Romb

Nota 5. Enunţaţi proprietăţile laturilor rombului.
Nota 5’. Enunţaţi proprietăţile unghiurilor rombului.
Nota 6. În rombul ROMB, m(<ORB) = 64º. Aflaţi m (<ROM).

Nota 6’. Perimetrul unui romb este de 20 cm. Calculaţi lungimile laturilor sale.
Nota 8. Într-un romb cu un unghi de 120º, diagonala mică are lungimea de 18 cm. Aflaţi perimetrul rombului.
Nota 8’. Demonstraţi că, dacă o diagonală a unui paralelogram este bisectoarea unuia dintre unghiurile paralelogramului, atunci acesta este romb.
Nota 10. Fie (ABC cu M([BC] şi N simetricul lui M faţă de latura [AC]. Ştiind că patrulaterele ABMN şi AMCN sunt romburi, se cere:

a) Măsurile unghiurilor triunghiului ABC.

b) Dacă AB(NC = (P(, arătaţi că AMNP este romb.

(M. Ghergu, concursul revistei “Arhimede”)

Nota 10’. Rombul ABCD are m(<A) = 60º. Fie M şi N mijloacele laturilor [AD] şi [DC], iar {P} = BM(DC şi {Q} = BN(AD. Arătaţi că ACQP este dreptunghi.
Trapez

Nota 5. Definiţi trapezul isoscel.
Nota 5’. Enunţaţi proprietăţile trapezului dreptunghic referitoare la unghiuri.
Nota 6. Un trapez isoscel are un unghi de 79º. Aflaţi măsurile celorlalte unghiuri.
Nota 6’. Un trapez dreptunghic are un unghi de 97º. Aflaţi măsurile celorlalte unghiuri.
Nota 8. Trapezul isoscel ABCD are diagonalele perpendiculare şi bazele AB = 18 cm şi CD = 10 cm. Calculaţi lungimea înălţimii trapezului.

Nota 8’. În (ABC se notează cu M, N, P mijloacele laturilor [AB], [BC], respectiv [AC], iar AD(BC, D((BC). Să se arate că MDNP este trapez isoscel.
Nota 10. În triunghiul echilateral ABC notăm cu G punctul de intersecţie al înălţimilor AM, M((BC) şi BN, N((AC). Perpendiculara din N pe AB intersectează perpendiculara în C pe BC în punctul P. Demonstraţi că GNPM este trapez isoscel.

Nota 10’. În trapezul ABCD cu AB((CD, [AD]([DC]([BC], m(<A) = 60º se duce DE(AC, E((AC) şi fie {F}=DE(AB. Să se arate că:

a) BC = 2EF

b) CF(BD
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